



国家之上 还有部落

一个月前的2月22日,就在利比亚发生骚乱的第八天,东部昔兰尼加地区主要部落的首领通过媒体宣布,如果卡扎菲不停止镇压抗议者,他将切断利比亚的石油出口。这是利比亚骚乱以来,部落势力发出的最强势声音。

利比亚长期以来仅是一个地理名词,罗马人统治这里时,利比亚的土地被不同的罗马省份分隔,阿拉伯人统治时期亦是如此。阿拉伯人和柏柏尔人(古代北非的黑种原住民,属于舍族,以区别于闪族的阿拉伯人)的混血部落散落在利比亚沙漠中,其中那些沙漠牧民被称为贝督因人。卡扎菲本身也出身于一个贝督因家庭。部落而非民族的结构,决定了这个国家的松散。

“中东和北非往往有两类国家,一类是‘真正的国家’,如埃及、突尼斯和伊朗,有历史疆域和民族认同;另一类是仅有部落的旗帜,利比亚、科威特、约旦等皆属这类。”在3月22日《纽约时报》的专栏里,弗里德曼这样写道。

卡扎菲看到了部落间自成一体的弱点,于是,在其执政的42年时间里,卡扎菲开始了一场“以部落制部落”式的统治。自执政之日始,卡扎菲一直在试图改变利比亚传统松散的部落联盟现状,双方积怨益深。更何况,卡扎菲建立的个人绝对权力,和带有很强自治性质的部落体制,本身也存在着严重冲突。

而“雇佣兵”,其实是来自利比亚南部地区的黑人居民,他们为卡扎菲服务主要是基于忠诚而非金钱。

在利比亚西南部费赞地区,由于战火还未燃及此处,大量小部落目前仍在观望。至于作为卡扎菲老根据地的卡达法部落,尽管他们过去几年也处于失宠状态,但是,唯恐卡扎菲倒台后遭到清算的心理,也必然导致他们处于一种首鼠两端的状态中。

依此看来,即使卡扎菲政权被推翻,利比亚是否能够成为一个统一和现代化的国家,也非常值得怀疑。新的分裂和内战也许就在酝酿。正是基于这种怀疑,美国在利比亚问题上保持了保守态度。这种态度,也得到了弗里德曼的支持,因为陷入一场“潜在的、类似索马里的部落混战,实在不智”。

据时代周报



支持卡扎菲的部落长老也配发了武器

英法空袭利比亚 俄罗斯成赢家

仅仅一年前,俄罗斯作为全球能源供应国的主导地位还受到天然气价格低迷和它是不可信赖的贸易伙伴这种名声的威胁。然而,如今,由于全世界受到日本自然灾害和中东暴动的震动,俄罗斯重新成为市场中心,并且大赚一笔。

当利比亚暴力活动升级导致利比亚对欧洲国家能源供应枯竭时,俄罗斯国有垄断企业俄罗斯天然气工业股份公司迅速向欧洲国家出售了更多的天然气。

分析人士说,最近几周发生的事件导致的结果是,能源生产商从中获利,尤其是

俄罗斯。

莫斯科乌拉尔西伯利亚经纪公司首席策略师克里斯·威弗说:“对于俄罗斯来说,这些事件将使游戏发生改变,因为俄罗斯被视为可靠得多的天然气供应国,并且客户更加有可能想要锁定供应。”

随着中东动荡局势蔓延,阿尔及利亚等主要新天然气来源国受到威胁。

俄罗斯已经在为欧洲提供其五分之一的进口天然气。这一数字可能还会上升。俄罗斯外贸银行资本公司预计,日本和利比亚发生的事情可能使俄罗斯天然气工业股

份公司今年的销售量额外增加3%至5%。

俄罗斯外交和国防政策委员会主席卡拉加诺夫认为,俄罗斯在利比亚冲突中采取了只赢不输的立场,这令其有机会在今后得到明显的政治好处。

他说:“俄罗斯对安理会最新决议的立场总的来说是正确的,是绝对有利的。我们支持了处于困境的朋友,如萨科齐和贝卢斯科尼。这是只赢不输的立场;而且我们与阿拉伯国家联盟站在一起。以后我们可以得到更多的好处。最终我们可在解决冲突方面发挥和平缔造者的角色。”

星报综合

今天是利比亚,下一个会是谁?

就在利比亚政府宣布将向超过一百万男性和女性国民发放武器的同时,法国航空母舰“戴高乐”号昨晚从法国出发,前往利比亚。法国外长朱佩表示,在利比亚的军事行动将继续持续。

在多国联军庞大的军事力量投入下,利比亚局势会发生怎样变化,中央台军事观察员梁永春作如下点评:

梁永春:卡扎菲还能够挺多久,从根本上说,取决于他能不能真正得到利比亚人民的支持。现在面对多国部队的空中打击,卡扎菲号召全国人民武装起来抵抗侵

略者,他也已经开始向民众发放武器。如果民众真的能够团结在他的周围一致对外,那么卡扎菲就有可能度过眼前的难关,打一场持久战。

但如果民众对他40多年的统治不满,不肯支持他,在他内外交困的时候冷眼旁观,甚至倒戈加入到反政府武装,那么这一场武装冲突就很有可能在短时间内结束。所以现在人心向背是决定卡扎菲政权存亡的最关键的因素。

另外周边国家的态度也很重要,特别是两个重要的地区性组织非洲国家联盟和

阿拉伯国家联盟。因为利比亚国内的部族矛盾、宗教矛盾在非盟和阿盟很多国家是普遍存在的,西方大国以利比亚的内部矛盾为借口,企图摧毁一个政权,今天是利比亚,那下一个会是谁呢?

所以现在非盟和阿盟明确表态,反对或者谴责对利比亚进行的任何军事干涉。现在问题是这两个组织在利比亚问题上能不能保持团结和坚定,如果它们团结一心,就有可能成为下一阶段推动和平的重要涡旋力量;如果它们各有打算,那就只能坐视利比亚政权的垮台。

星报综合

